

我们期望什么样的中日关系？

双击自动滚屏

发布者：信息中心 出版日期：2006-9-1 期数：567 阅读：336次

大话风云

我们期望什么样的中日关系？

□ 沈海涛

8月15日，日本首相小泉纯一郎再次参拜了供奉着二战甲级战犯的靖国神社，东亚各国在感到无比愤慨的同时，也对一部分日本政要和右翼势力顽固坚持错误历史观和政治立场感到失望，中日关系也因此陷入了非常严峻的历史阶段。联想到近年来日本政府在领土、海洋资源的合作利用以及争当联合国常任理事国等问题上的“恶邻外交”举动，人们不禁要问，面对这样的日本、这样的中日关系，我们还能期待什么？

小泉纯一郎的个人“表演”为其行将结束的政治生涯烙上了一个丑陋的印记，人们已经不再对他抱有任何幻想。世人的目光开始聚集在即将产生的日本新领导人身上，期待着他能为打开日本的东亚外交困境做出贡献，中日关系能有一个峰回路转的改善。可是，这种期望值究竟能有多大的回报率呢？

中日关系曾经经历过一段“一衣带水、世代友好”的蜜月时期。那时人们对中日关系的状况与前景抱有一种盲目乐观的期待，仿佛中日两国人民世代友好下去的愿望一定会实现。可是，民意调查显示，近年来两国人民的相互好感度一直在下降，不禁让人们为中日关系的前途担心。邦交正常化以来的中日关系经历了从高潮到低谷的发展阶段。究竟什么样的中日关系才算是理想的状态呢？正常的国家间关系难道非要用“世代友好”的修饰语才能算得上合格吗？

日本的主流政治思潮和舆论显示，实现日本的“普通国家化”正成为日本国家未来一个时期的发展目标。对于中日关系，也是用这个词汇来展望的。日本的普通民众对中国以及中日关系的感受是矛盾的：对中国文化的敬仰、对中国崛起的畏惧、以及以东亚先进国民的心态傲视中国的

心理交织在一起。鉴于中日两国的历史与现实，对于日本人的善良愿望我们可以给予一定的理解和评价。可是，反观我们自身，对中日关系的期待是否就那么合理和符合实际呢？在过去的一个时期里，对中日关系的理想化描述和过高的期待导致了许多非理性的行为，这很值得我们深长思之。

目前，中日关系处在一个非常困难的历史时期。可以说，在中日两国的国力对比发生变化、国际地位交替上升的时期，产生各种各样的矛盾和摩擦都是不可避免和正常的。在一定意义上说，正是由于两国政府和人民对中日关系的不同期待和定位，才导致了中日关系现状和前景的迷惑和不安。

如果我们尝试着站在东亚全局的高度，冷静客观地观察两国关系的历史与现实，是不是就能对中日关系得出一个比较理性和现实的结论与展望呢？

[\[文章推荐\] 独联体的“童奴”](#)

[\[文章推荐\] 前苏联——“性奴”的产地](#)

[\[文章推荐\] 前苏联秘密改革计划](#)

 打印本页 |  关闭窗口

昵称:

此新闻下共有评论 0 条

没有评论。

请注意！

- 遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 民族宗教网拥有管理笔名和留言的一切权利。
- 您在民族宗教网留言板发表的言论，新华网有权在网站内转载或引用。
- 民族宗教网新闻留言板管理人员有权保留或删除其管辖留言中的任意内容。
- 如您对管理有意见请向留言板管理员反映。

[首页](#) | [中国民族](#) | [世界民族](#) | [宗教大观](#) | [名言名著](#) | [政府专页](#) | [信息库](#)

京备案号：[京ICP备05058461号](#)

中国民族报社版权所有 未经书面授权 任何人不得复制或建立镜像

COPYRIGHT@2003 中国民族报社信息中心 ALL RIGHTS RESERVED

中国民族报社 EMAIL-zgmzb@sina.com